

加强经验交流 续写友谊新篇

——习近平总书记向第二十次中越两党理论研讨致贺信引发两国人士热烈反响

11月12日，中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信。

中越两国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平总书记的贺信高度评价两党加强治国理政经验交流与理论研讨的重要现实意义和深远影响，彰显中方推动两党两国不断续写新时代友谊新篇的坚定决心。他们将深入学习习近平总书记贺信中的重要论述，充分发挥两党理论研讨平台作用，进一步深化两党理论研讨和学术交流，巩固友谊互信、增进思想共识，为推动中越关系发展作出新的更大贡献。

为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向

“中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。”习近平总书记在贺信中指出，两党深入开展治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路，携手推进马克思主义本土化时代化、推动世界社会主义运动发展，不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

同日，越共中央总书记苏林也向两党理论研讨致贺信。

“我们荣幸地聆听了两党最高领导人习近平总书记和苏林总书记的贺信。作为越共党内多年从事理论研究

的学者，聆听两位领导人的贺信，我非常感动，更深有感触。”越共中央理论委员会常务副主席谢玉晋说。

谢玉晋说，习近平总书记贺信给他留下深刻印象：一是中方高度重视两党、两国和两国人民友好、团结与全面合作关系；二是两党理论研讨与交流活动是重要且富有成效的合作方式。

此次中越两党理论研讨会在越南平举行。越共宁平省委办公厅副主任陈文坚说：“习近平总书记贺信充分体现了两党之间的友好情谊与团结精神。习近平总书记强调‘四好’精神，这体现了中越两个社会主义国家共同致力于维护传统友好关系以及推进符合各自国情的社会主义建设。”

陈文坚说，在两党最高领导人贺信精神引领下，中越两党基于各自丰富实践深入交流意见，开展研究工作，进行理论阐释，“这有助于阐明21世纪社会主义发展道路，巩固互信、增进理解，加强两党团结合作”。

越南政治分析人士阮玉璃表示，习近平总书记的贺信指出两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，强调两国是命运共同体，这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘金娥说，习近平总书记的贺信高度肯定两党理论研讨的重要地位和作用。作为从事马克思主义理论研究和推动中越友好合作关系的学者，她深受感动、倍感鼓舞。

“习近平总书记的贺信为两党两

国继续深入开展治国理政经验交流指明方向，激励中越两国马克思主义学者共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路、推动世界社会主义运动发展贡献力量。”潘金娥说。

越中命运共同体将日益壮大

习近平总书记在贺信中强调，中越两党理论研讨是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。

“我完全赞同习近平总书记在贺信中的深刻论断。我坚信，中越友谊源远流长，越中命运共同体将日益壮大。”河内北京大学政治理论系原主任梅氏清说，“两党理论研讨机制充分体现了两国从各自国情出发，维护、运用和创造性发展马克思主义的战略远见、政治互信和共同责任。”

梅氏清说，两党一致认为，马克思主义不是僵化的教条，而是需要不断丰富发展的行动指南。“习近平新时代中国特色社会主义思想是对21世纪马克思主义宝库的重要理论贡献。”

参加研讨的越共顺化市委办公厅主任陈国胜说，习近平总书记的贺信强调了两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要性。“对越南来说，加强同中国共产党的政治互信，有助于为国家建设和发展创造稳定的环境，同时巩固理论基础，在党的领导下坚

定不移地走社会主义道路。”

“作为越共党员，我认为我们有责任不断培育、巩固并发展两党两国间的友好团结关系。”陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表示，习近平总书记的贺信指出中越两党理论交流的重要意义，为下一步深化两党理论交流指明方向、提供根本遵循，中越理论界应按照习近平总书记的贺信精神扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进

习近平总书记在贺信中指出，希望双方不忘初心、守正创新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展理论研讨和学术交流，共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

陈国胜说，习近平总书记的贺信强调了中两党深入开展理论交流，体现了两党结合各自国情运用并创造性地发展马克思主义的共同决心。通过两党理论研讨机制，双方可以分享经验，相互学习，为丰富新时代社会主义建设的理论与实践作出贡献。构建越中命运共同体，体现新时代两国加强合作的深远战略眼光，对推进社会主义建设事业，促进地区和世界

和平、稳定与发展等具有重要意义。

梅氏清说，通过两党理论研讨这一机制，双方将继续巩固政治互信、增进思想共识，分享社会主义现代化道路上的实践经验。“在社会主义现代化建设道路上，中国式现代化和越南革新事业都充分表明：社会主义现代化不是只有一种模式。两国都坚持马克思主义，并根据自身历史、文化和国情进行灵活创新的实践运用。”

胡志明市越中友好协会执行委员会委员潘氏碧红说，习近平总书记的贺信深刻体现了中越两国之间的亲密友谊——双方不仅是山水相连的邻邦，更有着建设社会主义事业的共同理想。构建命运共同体的理念具有战略意义，体现共促地区和平、稳定与发展的愿望。“我相信，通过两党理论研讨等机制，双方政治互信、相互理解和思想共识将日益增进，从而为两国人民带来更多实实在在的利益。”

中共中央党校（国家行政学院）科学社会主义教研部教授秦刚说，习近平总书记的贺信明确强调加强中越两党治国理政经验交流的重要意义。“我们要深刻领会贺信精神，充分用好中越两党理论研讨这一重要平台，深入研究中越两党在社会主义建设过程中面临的新课题，共同探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律，为推动构建中越命运共同体提供坚实的理论支撑，不负习近平总书记的殷切期望。”

（新华社河内11月13日电）



11月12日，在葡萄牙里斯本，中国人形机器人和与会者互动。新华社发

中国碳市场发展经验在贝伦气候大会受关注

新华社贝伦11月12日电（记者赵焱 吴昊 谢照）中国生态环境部副部长李高11日在巴西贝伦《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会（COP30）“中国角”介绍中国碳市场发展情况，受到与会代表和嘉宾关注。

当天，“中国碳市场高质量发展与经验分享”主题边会在“中国角”举行。李高在会上总结中国碳市场发展三点经验：一是立足国情，不断探索及优化碳市场体系；二是技术赋能，持续强化数据质量及碳市场管理；三是深化国际合作，坚持推进碳市场领域经验分享及国际互认。

李高指出，2024年以来，中国碳排放权交易市场首次将钢铁、水泥、铝冶炼三个行业纳入管理。截至2025年10月底，中国碳市场交易配额累计成交量超7.7亿吨，累计成交额超518亿元。自愿减排市场建设持续推进，项目量和减排量不断增长，促进低碳零碳负碳技术发展和生态产品价值实现。

来自多个国家的代表当天在“中国角”分享碳市场发展经验。世界银行气候变化局局长瓦莱丽·希基表示，中国碳市场是一个不断增长并稳步扩展的典范。她呼吁国际社会积极交流碳市场发展经验，使碳市场更高效，并覆盖更多国家。

欧盟委员会气候行动总司国际关系和气候金融司司长迪亚娜·阿孔恰表示，很高兴看到中国正在发展和加强碳排放交易体系，欧盟已准备好与中国在碳定价方面加强合作，并帮助其他发展中国家建立完善的碳定价体系。

俄罗斯武装力量组建无人系统部队

新华社莫斯科11月13日电（记者黄河）据俄罗斯《共青团真理报》近日报道，俄罗斯武装力量已正式组建无人系统部队。

报道说，新组建的无人系统部队副司令谢尔盖·伊什图加诺夫在接受本报记者采访时表示，无人系统部队作战行动按统一计划执行，并与其他部队协调行动。该部队装备除无人机外，还包括地面和海上无人系统。

伊什图加诺夫说，“我们正在补充操作员、工程师、技术人员和后勤保障人员。”此外，专为无人系统部队设立的高等军事院校的建设工作也在进行中。

2024年12月16日，俄罗斯国防部长别洛乌索夫在国防部扩大会议上表示，根据俄罗斯总统普京相关指示，建议组建无人系统部队这一新军种。组建工作计划将最早在2025年第三季度完成。

天翼智屏

智惠美好家

智惠生活新应用

AI口语
AI健身 AI教学

语音交互新体验

AI语音中控
一屏智控全屋

丰富AI应用

*由AI生成的画面合成

天翼AI

美好家

智能语音交互